

她为智慧禁毒贡献“青岛方案”

市公安局禁毒支队二大队大队长张艳通过科技和信息手段高效打击贩毒分子

说起禁毒，人们总会联想到那些惊心动魄的抓捕行动，而她所坚守的禁毒岗位，则是一个没有“硝烟”的战场。在智慧禁毒这个新领域，她勇于创新、攻坚克难，是全省智慧公安首批“警务知识工程师”和数据建模能手；每天面对繁琐的数字、照片和各种信息，她不厌其烦、挑灯夜战寻线索，通过反复研判来协助破案，是“全国禁毒信息管理系系统先进个人”……她就是青岛市公安局禁毒支队二大队大队长张艳。

“禁毒工作不光要有‘勇’，还要有‘谋’。时代发展越来越快，贩毒分子的作案手法也在变化，这就要求我们做好禁毒研判、创新战法，通过科技和信息手段来高效打击他们。”张艳说。作为新时代优秀缉毒女警代表，从警15年来，张艳全身心投入禁毒专项工作和毒品预防教育事业中，成为缉毒战线的科研能手、业务专家和预防教育的贴心人，为打赢禁毒人民战争贡献智慧力量。

本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者 杨博文
通讯员 王志河



为禁毒贡献“青岛方案”

在青岛禁毒合成作战中心，张艳正忙着对一个案件进行研判。枯燥的数字、繁琐的信息，一遍又一遍地输入、查询、统计，这些早已成为张艳每天的“家常便饭”。

“毒品犯罪是隐性犯罪，也是严重暴力犯罪，盲目行动往往会给一线抓捕警员带来不必要的伤亡，所以提前做好研判工作至关重要。”为有效打通禁毒工作的“千里眼”和“顺风耳”，2020年，张艳主动请缨，在没有成功经验可以借鉴的艰难情况下，主动承担起禁毒“新项目”研发任务。遇到技术难题，她通过自费购买书籍学、网上查找教程学、同行远程请教学，先后攻克技术难关20余个，绝向困难低头；为丰富实战应用，她便通过翻阅以往案例复盘、深入基层一线实地、走访相关单位，绝不漏掉任何业务需求。“为了完成项目，要将大数据技术与缉毒实战工作业务充分融合，那段时间，我的主要工作就是为这两者搭建起一个‘桥梁’。”张艳说。

经过450余天全程无休的高强度、快节奏苦干实干，张艳终于将“新项目”研发成功，并创新打造了“三个一”工作新机制，提升办案效能一倍以上，在全国专项行动中战果名列第一，成为了缉毒战线“慧眼识毒、破‘冰’肃毒”的又一打击利器，得到国家、省、市充分肯定、推广，为禁毒事业高质量发展提供了“青岛智慧”、贡献了“青岛方案”。

反复调研让新战法落地

“新项目”成功研发后，很多战友都劝张艳该松口气、歇一歇了，她则始终牢记“毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈”的禁毒精神，再次踏上业务创新拓展之路。“社会在不断进步，贩毒分子的反侦查手段也在不断翻新，需要我们研究更新的战法去打击他们。”张艳一方面走遍基层深入掌握一手资料，另一方面翻阅大量技术资料，征询了多家科技公司专家意见，努力在创新战法上寻求破解之路。去年，经过5个月的昼夜攻坚和反复调试，张艳研究出的新战法终于成功落地运行，破获专项

涉毒案件同比增长1.32倍、环比增长1.4倍，获评全市公安机关数据建模大赛第一名和全省建模大赛总决赛侦查打击主题二等奖。

业务工作中的难点、痛点问题，在张艳面前则成为科技创新的机遇与挑战。在日常工作的点滴积累中，张艳经过一年多时间的反复研究测试，成功研发了新型警用装置，可随时根据禁毒实战需求灵活使用，不仅成本低、实效性强，而且预警指向明确、核查追溯链条短，有效提升了禁毒工作主动发现与科学检测能力。在此基础上，张艳又从实战出发，在全市推动建立了全流程、闭环式缉毒侦查打击新模式，实现了经济效益与社会效益的双丰收，在全省公安基层技术革新专项活动暨比武大赛中勇夺全省第二名。

预防宣教防毒患于未然

“作为禁毒工作的基础数据管理人员，每次看到一张张涉毒嫌疑人的照片、一条条涉毒的线索，都让我感到心痛，因为这不仅仅是一个被毒品毁灭的人生，背后还有一个支离破碎的家庭。我们的努力，就是希望以后不要再看见此类照片和线索。”张艳表示，做好毒品预防宣教也是一项重要工作，可以从源头上根除毒品危害，做到防患于未然。

这些年，张艳利用业余时间考取了国家二级心理咨询师证书，主动加入金盾志愿普法宣传队、全市环境立德树人宣讲团和青年讲师团等公益组织，积极投身于毒品预防宣教公益活动。“有一次，在我宣讲完之后，校长很感慨地跟我说，让我一定要经常给孩子们上这样的课，‘珍爱生命、远离毒品’不仅仅是一句口号，要根植在孩子们的心中。”张艳结合自己掌握的最新毒情形势特点和遇到的典型案例，编写一系列以青少年为重点的毒品预防宣传教育课件。近年来，她牺牲休息时间先后深入街道、学校、企事业单位开展禁毒宣讲近百场次，受教育群体达数万人次。

15年坚守禁毒战线

“人民公安为人民”，从事禁毒工作15年来，张艳用自己的实际行动践行了这一

人物名片

张艳

身份：青岛市公安局禁毒支队二大队大队长

“禁毒工作不光要有勇，还要有谋。时代发展越来越快，贩毒分子的作案手法也在变化，这就要求我们做好禁毒研判、创新战法，通过科技和信息手段来高效打击他们。”

你有故事，请联系我们
早报热线：82888000

左图：张艳积极投身于毒品预防宣教活动。

庄严承诺。“我是一名共产党员，组织需要是我的第一选择。我将始终如一、满腔热血地做好自己负责的工作，倾力种好自己的‘责任田’。”张艳说。

今年“三八”国际劳动妇女节期间，公安部、全国妇联对全国公安机关200名成绩突出女民警予以通报表扬，张艳位列其中。近年来，张艳还先后获评“全国禁毒信息管理系统先进个人”、“山东省优秀人民警察”、“齐鲁禁毒标兵”、全省智慧公安首批“警务知识工程师”和数据建模能手、青岛市三八红旗手等荣誉称号，荣立个人二等功1次、三等功2次，嘉奖、优秀公务员多次。

虽取得无数荣誉，但这并未阻挡张艳拼搏奋进、终身学习的脚步。遇到新的领域，她便自费学习，多方请教；遇到棘手的问题，她耐得住枯燥，逐个攻破；遇到难办的案件，她主动请缨，奔赴一线……张艳怀着对党的无比忠诚和对禁毒事业的无比热爱，让“钢铁玫瑰”在禁毒战线绽放。

双警家庭 舍小家顾大家

作为双警家庭的一员，张艳和爱人经常无法照顾家里年迈的父母和上小学的儿子。“父母为了不影响我的工作，几次生病住院都瞒着我，直到我收到医院的就诊短信，才得知情况，而我和丈夫当时正在分别出差的路上。”张艳告诉记者，她的父亲是位老刑警，自己从小坚定当警察的梦想，便是来自父亲的耳濡目染。“父亲生病从来不跟我说，见面或电话时，更多的是问我最近在忙哪些工作，告诉我加班再苦再累也不要向组织提要求。”张艳说，父亲的言传身教督促她不断进步，她也愧疚自己对父母的照顾与陪伴并不多。

“除了父母，对儿子的陪伴时间也是缺乏的。但哪怕只陪伴儿子一分钟、一秒钟，我也要让这段时间有意义。”张艳告诉记者，她经常把工作带回家做，儿子看到她每天都在用功，还在作文里写到：“妈妈的学习成绩肯定不好，每天晚上总有写不完的作业。”可张艳觉得，在家里认真工作会给孩子起到榜样作用。“我也从小给儿子灌输思想，喜欢的事情，要达到的目标，便要认真、努力地去做到最好。”张艳说。

舍小家、顾大家，她肩负着更重要的责任，筑牢禁毒战线，守护更多家庭，用自己的实际行动诠释着禁毒民警的本色和奉献精神。